



Проблемные аспекты и противоречия в действующем законодательстве о семейной ответственности

Комилова Хуршида

Ташкентский государственный юридический
университет Факультет общественной
информации и права. студент 1 курса

Аннотация: В данной тезис анализируются проблемные аспекты и их противоречивые нормы в действующем законодательстве, регулирующем семейную ответственность. Эффективность правовых механизмов играет важную роль в обеспечении стабильности института семьи. В связи с этим противоречия и нечеткость норм в законодательстве создают трудности на практике. Автор выявляет недостатки законодательных актов, регулирующих семейную ответственность, и вносит предложения по их совершенствованию.

Ключевые слова: семейная ответственность, законодательство, противоречия, правовые нормы, семейные институты, правовые реформы.

Введение. Сегодня укрепление правовых основ семьи и обеспечение ее стабильного функционирования является одним из приоритетных направлений государственной политики. Семейная ответственность является важным правовым принципом, определяющим взаимные права и обязанности между членами семьи. Однако в действующем законодательстве нормы в этой сфере порой запутаны,



противоречивы или имеют разное толкование. Такое положение дел приводит к трудностям в применении закона. Поэтому совершенство и четкость формулировки норм, определяющих семейную ответственность, является актуальной проблемой.

Основная часть. Семейная ответственность — это ответственность, вытекающая из взаимных правовых отношений между родителями и детьми, а также между мужем и женой. Гражданский кодекс, Семейный кодекс и другие нормативные правовые акты регулируют этот вопрос. Однако отсутствие четкого определения понятий и обязанностей в некоторых правовых нормах приводит к разночтениям в практике.

В нормах семейной ответственности в действующем законодательстве существуют следующие проблемы:

Неопределенность обязанности оказывать материальную поддержку между мужем и женой;

Недостаточная детализация в определении обязанностей родителей по отношению к несовершеннолетним детям;

Коллизионные нормы в порядке лишения родительских прав;

Отсутствие единого подхода в судебной практике при рассмотрении семейных споров.

Для устранения вышеуказанных проблем:

Необходимо разработать единые, четкие и подробные правовые нормы о системе семейного права;

Ввести единые методические рекомендации для судов;

Внести в Семейный кодекс новые статьи, отвечающие требованиям современных семейных отношений.



Люди в странах Востока издавна считали семью святынищем. Семья — это благо для обеих стран и всех людей¹. Семья — это маленький дом. Семья — это то, что поддерживает жизнь и движение человечества. Самая важная и непосредственная работа семьи в духовном плане — соединить цепочку человечества со здоровыми и одаренными поколениями. Это благородная обязанность для всех наций, государств и народов. Семья — это часть общества; следовательно, развитие личности человека начинается в семейной ячейке. Семья — это сложная социальная группа, которая объединяется, когда объединяются биологические и социальные групповые отношения. Семья — это место, где формируется моральный, духовный и духовный облик человека. Семейная атмосфера имеет решающее значение для воспитания следующего поколения последовательным и упорядоченным образом. Указ Президента «О стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы» говорит об идее «Нового Узбекистана - просвещенного общества» в Цели 71. Для этого считается, что духовное воспитание должно продолжаться в семьях, школах и кварталах. Просвещенное общество - это то, где люди умны, хорошо образованы и хорошо информированы. Семья является ключевой частью построения такого общества. Наше обширное научное и культурное наследие, наряду со старыми обычаями и традициями, недвусмысленно демонстрируют, что семья всегда была для нас святой ценностью, независимо от времени и места. Поэтому наши предшественники хорошо знали, что чем крепче семья, тем стабильнее будет общество. Семья - это социальная ячейка, основанная на образовательных, духовных, нравственных, экономических и правовых отношениях. Поэтому наши предшественники очень заботились о семье. Наши великие ученые, от Махмуда Кашгари, Ахмада Югнаки, Кайковуса, Беруни, Ибн Сины, Фораби, Алишера Навои,

¹ Материалы международной научно-практической конференции «Семейное право и современность». – Ташкент, 2022 г.



Мирзо Улугбека и других, много писали о проблемах семьи, особенно о том, как члены семьи взаимодействуют друг с другом, как родители, бабушки и дедушки воспитывают детей, и как этот важный социальный институт помогает воспитать цельного и патриотичного человека. В своей известной книге «Кутадгу билиг» Юсуф Хос Ходжиб говорит о воспитании детей: «Чем образованнее и умнее ребенок, тем светлее будут лица родителей». 22. Основной целью нового плана развития, направленного на содействие населению в принятии и реализации национальной концепции «Нации, любящей книги», является акцент на знаниях и просвещении. Мать является самым важным лицом в воспитании детей в узбекских семьях. Священный Коран, который является священной книгой ислама, и наши хадисы много говорят о том, как важно почитать женщин, особенно матерей. Конечно, все они основаны на роли женщины как матери в семье. Семья — это первое место, где новый ребенок учится быть хорошим человеком, а мать — это ответственное лицо, которое создает духовную и нравственную атмосферу этого священного пространства. Новый план развития Узбекистана сделал главным приоритетом обеспечение женщин хорошими условиями жизни и поддержку их усилий. 1 марта 2022 года лидер нашего государства утвердил указ о создании «Государственного комитета по делам семьи и женщин». Это было сделано для того, чтобы убедиться, что эти важные работы выполняются в каждой махалле. Зулайхо Бахриддиновна Махкамова, хоким Туракурганского района, была назначена руководителем комитета. Она много знает о проблемах женщин и много раз сталкивалась с ними раньше.

Абдурауф Фитрат, блестящий педагог, сказал: «Чтобы вырастить наших детей хорошими людьми, матери нации должны сначала получить образование и учиться». Он сказал: «Этот призыв и сегодня остается одной из важнейших задач общества». Президент выступил на собрании 1 марта 2022 года. На собрании женщинам было



предоставлено много разных шансов в системе образования, которые подтвердили эти идеи. - С нового учебного года бюджет полностью покроет контрактные деньги для девушек, обучающихся в магистратуре (200 млрд сумов на 23 000 девушек). - Ежегодно в престижные зарубежные вузы на бакалавриат будут отправляться 50 девушек, а на магистратуру - 10. - В каждом регионе контрактные деньги на обучение 150 девушек из малообеспеченных семей (всего 2,1 тыс.), потерявших отца или мать, будут оплачиваться из местного бюджета. - Будут созданы условия для дистанционного обучения студенток с маленькими детьми. - Не менее 300 целевых квот будут выделяться для женщин в докторантуре каждый год. - Процент студенток в высших учебных заведениях по точным наукам, техническим и юридическим специальностям, где процент женщин низок, увеличится с 24% до 40%. Для достижения этой цели не менее 50% ежегодной квоты для студенток будет выделяться на такие предметы, как точные науки, технологии и право. - Начиная с нового учебного года, девушки, поступающие в колледж, университет или техникум, смогут получить беспроцентные ссуды на семь лет, чтобы помочь оплатить свои образовательные контракты. Лидер нашей страны говорит, что у нас никогда не было таких шансов. Женщинам, которые хотят пойти в школу любого уровня, помогают и создают для этого подходящие условия. Как социальный институт, каждая семья должна выполнять свою работу для общества. У каждой семьи есть свои ценности и обычаи, которые делают семью крепкой и стабильной. Семья необходима обществу, общество необходимо нации, а народ необходим государству. Мир и счастье наших семей — это то, что поддерживает мир и счастье в нашем государстве и обществе. Поэтому мы никогда не должны забывать, что семья — это святое место, и всегда оставаться верными ее принципам. Семейные правовые связи — это тип социальных и правовых отношений, которые очень важны в жизни людей. Эти отношения часто касаются личной близости, создания семьи, воспитания детей, имущественных связей



и различных других измерений. В каждом сообществе семейные связи основаны на особых убеждениях и обычаях этого общества. Следовательно, вопрос их правового регулирования является насущным. Одной из важнейших частей семейных правовых отношений является то, как их социальные и правовые части работают вместе². Они проявляются в таких вещах, как брак, усыновление, родительские права, алиментные обязательства, раздел имущества и опека. Люди, вовлеченные в такие виды отношений — мужья и жены, родители, дети, опекуны и спонсоры — имеют свой собственный правовой статус. Семейные правовые связи обычно вырастают из личного доверия, любви, ответственности и уважения друг к другу. Но когда эти отношения должны регулироваться законом, как, например, брачные контракты, развод, алименты или восстановление или ограничение родительских прав, закон заботится об этом. Действующий Семейный кодекс Республики Узбекистан определяет правовой статус некоторых субъектов. Например, законодательство гласит, что брак становится законным только до тех пор, пока он не будет официально зарегистрирован, что дает мужу и жене их права и обязанности. Закон гласит, что родители несут определенную ответственность за своих детей с момента их рождения. Законный брак является основным способом формирования семейных правовых отношений. Чтобы иметь юридическую силу, брак должен быть зарегистрирован в органах, которые ведут учет гражданского состояния. Эта регистрация не только устанавливает права и обязанности людей, вступающих в брак, но и обеспечивает их признание в качестве юридических лиц.

Дети также являются важным элементом семейных отношений. Конституция Республики Узбекистан и Семейный кодекс направлены на защиту прав и интересов детей. В период своего несовершеннолетия дети находятся под опекой и попечительством своих родителей или законных представителей. Это является

² Статистический пакет Республики Узбекистан - 2023. - Ташкент: Государственный статистический комитет, 2023.



основой для признания опекунов и попечителей лицами, имеющими правовые связи с семьей. Система опеки и попечительства также является важным способом защиты детей и улучшения условий их образования и жизни. Опекуны и попечители имеют те же права и обязанности, что и родители, когда речь идет о детях, и они должны соблюдать закон. Также важно помнить, что государственные органы, такие как ЗАГС, органы опеки и попечительства, суды и другие организации социального обслуживания, прямо или косвенно участвуют в семейно-правовых вопросах. Их работа заключается в том, чтобы юридически укрепить эти отношения, помочь людям урегулировать разногласия и защитить права всех участников. Например, законодательные изменения, внесенные по поручению Президента Республики Узбекистан, также оказывают влияние на семейное право. Например, Постановления Президента Республики Узбекистан «О дальнейшем усилении работы по укреплению института семьи и защите интересов женщин» облегчили разрешение семейных споров, воспитание детей и прекращение разводов. Также есть важные, но малоизвестные лица, которые участвуют в семейных правоотношениях. В частности, для разрешения семейных споров и защиты прав детей очень важны работники органов опеки и попечительства, педагоги, психологи, специалисты по медиации. Все они прямо или косвенно вовлечены в семейные отношения. Также важно уделить особое внимание роли адвоката в семейно-правовых вопросах. Во многих случаях, таких как развод, алименты, опека над детьми, люди могут не знать всех своих прав. Адвокат защищает законные права своего клиента и следит за тем, чтобы конфликты разрешались справедливо и равноправно. Можно утверждать, что в семейно-правовых вопросах задействовано много людей, и у каждого из них своя правовая позиция. Чтобы разобраться в своих правах и обязанностях, им необходимо изучить действующие национальные законы, международные правовые стандарты и требования современного общества. Существуют и другие различные способы,



которыми ученые рассматривали эту проблему. Исследователь-правовед Г. Зайнутдинова говорит: «Хотя элемент личности является первостепенным в семейных правовых отношениях, эти отношения основаны на нормах, которые порождают юридическую ответственность». Эта теория предполагает, что проблемы семьи тесно связаны с законом, и вовлеченные в них люди несут ответственность за то, что они делают. Семейно-правовые связи — это не просто личные связи внутри семьи; они составляют значительную социальную и правовую основу. В этой системе постоянно совершенствующийся правовой процесс состоит из четких определений субъектов, их правового статуса и ответственности, способов разрешения споров и ролей государства и общества в этом процессе³.

Заключение. Актуальность законодательства, регулирующего семейную ответственность, играет важную роль в поддержании социальной стабильности в обществе. Поэтому, устранивая противоречия в законодательстве, обеспечивая ясность и последовательность, можно эффективно регулировать семейные отношения. Предложения и реформы в этом направлении также послужат снижению количества семейных споров.

Список использованной литературы:

1. Мирзаева Л.С. Современные тенденции развития семейного законодательства в Узбекистане // Общество и право. – 2023. – №4(38). – С. 21–25.
2. Конвенция о правах ребенка. – Нью-Йорк, 1989 г.
3. Всеобщая декларация прав человека. – Париж: ООН, 1948 г.
4. Постановления Пленума Верховного суда Республики Узбекистан по вопросам семейного законодательства. – 2019–2024 гг.

³ Территориальная статистическая коллекция Республики Узбекистан - 2022. - Ташкент: Государственный статистический комитет, 2022.



5. Материалы международной научно-практической конференции «Семейное право и современность». – Ташкент, 2022 г.
6. Статистический пакет Республики Узбекистан - 2023. - Ташкент: Государственный статистический комитет, 2023.
7. Территориальная статистическая коллекция Республики Узбекистан - 2022. - Ташкент: Государственный статистический комитет, 2022.